

## POKROK ZÁPADU

Weekly Edition.  
Published by Pokrok Západu Ptg. Co.  
1211 So. 13th St. — Tel. 1008.  
Subscription \$2.10 per year.  
Vychází každou úteru.

Vydává: Tiskařské Družstvo  
Tiskárna: 1211 třetí 13ta ulice,  
Telefon 1008.

Hlavní redaktor: J. Rosický

Podrobené a různé obilné výrobky, které jsou k dispozici v každém obilném skladě. Každý obilný sklad má v obilném skladě je opákováno ku přání.

Obilné a různé obilné výrobky, které jsou k dispozici v každém obilném skladě. Každý obilný sklad má v obilném skladě je opákováno ku přání.

Zásilkou peněz jsou nejbezpečnější, když se koupí na poště neb expresou "Money Order" a už není žádné. Tím v registrovaném dopise, aneb pokládkou bankovní jest záruka. Kdo chce platit "Money Order" na banku, nechť jasně o tom ověří, protože se také může stát, že banky na kdekoli, aneb až kroupě smlouvu udává na Omahu, Chicago neb New York. Na místě drobných peněz přiložíme též i 1 a 2 centové mince. Všechny záruky necht' jsou zasílány pod jednotlivou adresou pouze takto:

Pokrok Západu,  
Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 2 června '97.

PŘICHÁZÍ TEPLÉ DNY, A KDE JAKÁ PŮSOVSKÁ NÁTURA, CHYTÁ SE JÍ PSINKA.

TĚŽKÁ, BA VĚRU TĚŽKÁ JEST HLAVA, která nosí korunu. To si dojísta myslí řecký králek Jiří.

TRINÁCTKA JE NEŠASTNÉ ČÍSLO. Tuhle jeden člověk v Chicagu spadnul z třináctého poschodí až dolu na dlažbu a zabil se.

MINULÝ TÝDEN SLAVILA KRÁLOVNA Viktorie svoje narozeniny a ať jest ženskou, nestyděla se za to, že jsou to již 78mé.

SNĚM STÁTU NEW YORKU Povolil \$25,000 ročně za účelem premii pro cukrovarníky, což nepochybně povzbudí průmysl ten v onom státu.

KDO PRAVÍ, ŽE V TĚTO ZEMI NENÍ více žádných vlastenců? Tuhle jeden koupil farmu, na které se narodil Abraham Lincoln za \$5800 a nabízí ji nyní vládě ku koupi za \$50,000.

PRESIDENT PODEPSAL ZÁKON, kterým povoluje se \$50,000 k úlevě americkým občanům na Kubě. Zvláštní náhodou mají tito američtí občané skoro napořád španělská jména.

DEMOKRATICKÉ LISTY VYTÁHLY opět na světlo denní, oprášily a vyleštily to staré blábolení, které jim před lety tak dobrou službu konalo, o ukládání cla a zdražování pejlku dělníkovy a všech potřeb jeho.

ČÍM DÉLE SE BUDE PROTÁHOVAT v senátu debata o novém zákonu celním tím déle to bude trvat, než se země počne zotavovat ze zlopostvostné demokratické politiky, kteráž zem přivedla do utrpení a bídy, jaké v tomto pokolení není pamětníka.

ZA MĚSÍC DUBEN PŘIVEZENO BYLO do Spojených Států za \$43,000,000 více tovarů a výrobků z Evropy, nežli za týž měsíc minulého roku, ale na hlavu padlí demokratictí falešní proroci pořáde ještě neví, proč se musí posýlati zlato ze země ven.

BÝVALÝ POSLANEC V KONGRESU ZE šestého distriktu z Nebrasky, Kem, který poctěn byl po třikrát z volení, ale jakživ nic moudrého ani prospěšného tam nevykonal, stěhuje se z Broken Bow do Colorado. Postrádat jej asi nikdo nebude.

A TOHLE JE DIVNÝ ROZSUDEK, KTERÝ vynesl minulý týden vrchní soud státu Nebrasky, totiž, že čtení časopisů není vadou, pro kterou by někdo nemohl býti porotcem. Má

se obvykle za to, že jen ten se hodí za porotce kdo nic neče a nic neví.

ZÁKONU O MEZISTÁTNÍ DOPRAVĚ došlo se soudem opět vysvětlění po jedné stránce. Soud totiž rozhodnul, že mezistátní železniční komise nemá právo ustanovovati dráhám jakousi nejvyšší aneb nejnižší sazbu, avšak má právo o sazbě dráhami ustanovené rozhodnouti po náležitém vyšetření, zdali jest přiměřeno.

NAPOLEON TŘETÍ UPOMLECHU ROKU 1871 hlásal národa a začal válku proti Německu a když jí skončil, bylo zle. Tu samou zkušenost má nyní chudák král řecký. Když byl válku nezačal, byli by jej vyhnali a protože jí začal a jak se dalo očekávat byl poražen, hrozí mu zase vyhazov. Dělej jak dělej, nezachováš se.

FINANČNÍ KOMISE SENÁTU JAK ZNÁMO učinila valných změn v předloze celní a o položce pro cukr tvrdí se, že změna učiněna byla k žádosti a přání cukerního trustu. Vlak zároveň sděluje se z Washingtonu, že asi ta část celní předlohy přijata nebude a na místo ní, že přijat bude článek, jak navržen byl poslancem Dingleym.

KDYŽ V JINÝCH ZEMÍCH POŽÍVAL dělníci takovou mzdu jako požaduje v této zemi, nepotřebovali bychom žádnou ochrannou clo. Ale jestli zdejší vyrabitel musí platit tři až desetkrát tak vysokou mzdu, jako platí vyrabitel zemí jiných svým dělníkům, pak jen bláhový člověk se může domnívati, že by mohl bez ochrany celní soutěžit.

NA HRANICÍCH RECKÝCH JE SICE po válce, ale proto přece může býti všeobecná mela. Až do předminulého týdne působilo v koncertu evropských velmocí dissonanci Německo a když batuškovy podálo se nezbedného Vilímka trochu ukonejšit, teď zas "kope" Anglicko a hrozí, jestli nebude po jeho, že s ostatními "nehráje". Je to tak nesnázi, když kluci přerostou přes hlavu!

O JAK ŠPATNÍ LIDÉ JSOU! STARÁ paní Ringsmuthová, matka redaktora Svitu, Švajnfurt-Rindsvüta, kterou neschal tento poplatníkům okresu Colfax v Neb. "na památku", kterou již po pět letů živí okres a sice nyní v chudobinku, prý jest bohatou kapitalistkou, která vydržovala svého podařeného s(v)ynáčka a půjčovala mu peníze, kdykoliv jich potřeboval. Tohle to se povedlo! Kdo chce lháti, ať to umí!

KDYŽ SE POPOKRATŮM V SENÁTU, kdež mají většinu, jednalo o to, aby žádný trust neměl ze cla prospěchu, navrhli a přijali by článek v novém zákonu, kterým by soudům aneb prezidentu dali právo zrušiti kterýkoliv článek zákona celního, když by se zjistilo, že obor výroby, na který se vztahuje, ovládnán jest trustem. Pokud to neučiní, jsou jejich řeči o nadřování trustům řeči demagogů.

DEMOKRATÉ V SENÁTU V KONGRESU odporují přijetí nové předlohy celní. Oni jiného, než odporovat všemu, co jest, neumí. To činili neustále po 32 roky vlády republikánské a při každé volbě říkali: "Jen nás tam pusťte, uvidíte, co my umíme." Konečně je národ "tam pustil" a co vyvedli? Osvědčili svou naprostou neschopnost ku vládě a nespůsobilost svých zásad k zjednání a udržení blahobytu.

EVROPA NENÍ SPOKOJENÁ, MEXIKO není spokojené, ba ani Japonsko není spokojené s navrženým novým celním zákonem a stěžují, že prý jim bude na újmu. Když jim bude na újmu, komu bude ku prospěchu? Komu jinému, nežli nám! Proto nebudeme žádati jejich dovolení a upravíme si náš celní zákon tak, jak za dobré

uznáme, že nám bude k nejlepšímu prospěchu.

VE WASHINGTONU PANUJE Pověst, že mezi zástupci Spojených Států, kteří přítomni budou jubilejní slavnosti královny anglické, bude též Whitelaw Reid, kterýž pak odeběře se do Španělska, aby tu vyjednával co zvláštní diplomatický zástupce o urovnání kubánské záležitosti. Dle všeho nebude tato vláda následovati pana Clevelanda v nečinnosti vzhledem ku otázce kubánské.

VYCHÁZÍ NVNÍ NA VĚREČNOST, ŽE z archivu zahraničního úřadu zmizely mnohé zprávy konsulační o stavu věcí na Kubě. Zmizení upozorováno bylo následkem toho, že konsulové na Kubě odvolávali se na dřívější své zprávy a když tyto hledány, nenalezeny, kde býti měly. Podivnou náhodou jsou to vesměs zprávy o udalostech, jež Španělcům ku cti neslouží a jest otázkou, který přítel Španělska je odstranil. Ovšem, že odstranění stalo se za minulé vlády pana Clevelanda.

NĚMEČTÍ RYTÍŘI PYTHIOVI v Michiganu se před časem odtrhli od Jednoty proto, že zapovězeno bylo jim používati německé řeči při obřadech a založili zvláštní Jednotu, "Zdokonaleného řádu Rytířů Pythiových." Velikolože Jednoty staré je žalovala pro zneužívání jména a pro používání starých obřadů, ale soud rozhodnul ve prospěch jednoty německé, přiznav jí právo, že může tvořiti jednotu samostatnou.

ÚSTŘEDNÍ LHŮTA ÚRADNÍKŮ, JEŽ ustanovuje prezident, obnáší sice po zákoně čtyry roky, avšak prezident může kdykoliv kteréhokoliv úředníka sesadit libovolně před uplynutím jeho lhůty a dosaditi úředníka jiného. Tak rozhodnul vrchní soud. To jest nic méně než po právu. President je hlavou mocí výkonné a jest činěn zodpovědným za dobrou správu země a proto má míti právo obsaditi úřady takovými lidmi, od nichž očekává, že správu dobrou provedou.

TELEGRAMY SDĚLOVALY Z WASHINGTONU minulou středu: "Poslanec Mercer a pan Rosewater navštíví odbor zahraničních záležitostí ráno, aby odevzdali pro naše zástupce u cizích dvorů pozvání k odevzdání vládám oněch zahraničních zemí ku podílění se na zamississippiské výstavě, kteráž se bude odbývati v Omaze příští leto". Nevědomí hoši, kteří "dělájí" do novinářství, mají za to, že zamississippiská výstava v Omaze bude obvyčnou "county fair", jakou viděli jednou ve Schuyler.

V KANSASU MÁJÍ KOMISÁŘE POJIŠTŮVACIHO, kterýž jest zároveň soudcem, porotou, advokátem a vrchním soudem. Když některá společnost pojišťovací zdráhá se z jakéhokoliv příčiny pojištění vyplátni, když totiž má za to, že se děje vůči ní pokus podvodu, nahřdí jednoduše pan komisař, aby společnost ihned zaplatila, aneb že jí odejme právo k pojišťování ve státě. Co pak takovému populističkému komisařovi je po tom, že máme soudy a zákony, on je komisařem a proto musí své mocí používat, ať právem nebo neprávem.

BAŠTA ŠABESNICTVÍ PADLA I V TORONTO, v Kanadě. Tam světila se neděle tak přísně, že ani pouliční káry v neděli nejezdily. Boháčům bylo ovšem hej, ti se mohli do kostela aneb do parků dáti dovézti ve svých kočárech, avšak prostý lid musil chodit buď pěšky, aneb zůstat doma. Po tři roky po sobě volilo se o otázku, zdali mají káry v neděli jezditi a letos rozhodnou většinou 471 hlasů pro jízdu. Však šabesníci nechtěli se ani pak podrobti a žádali o soudní zápočet proti jždě. Špatně ale pochodili, neboť soud odepřel zápo

věť vydati a káry proto v neděli jezdějí.

ŠKŮDNÍČKÁ A ZLOMYSLNÁ PŮVAHA se nemůže zapliti nikdy a v ničem. Ten samý zlopostvůník, jemuž úspěch Národního Výboru byl trnem v boku a který proto dopustil se haněbné prorady, stal se špiclem vlády rakouské, teď zase našel si přiměřené svým vloham a schopnostem působení a pilně pracuje o to, aby překazil jakéhokoliv vystoupení Čechů na výstavě zamississippiské. Jak dlouho bude lid ještě trpěti takovouto zlopostvůnou činností a takové zlopostvůné škůdce mezi sebou?

TĚŽ KDOŽ JE JZ ŠIBRÁN CELY LIDŠÍ náklad chlebovin pro Indii, obdržel senátor Chandler zprávu, že prý to nepůjde obilí tam posílat. Za jedno vyžadovalo by nakládání v pytlích, za druhé zásilka až do Indie stála by hodně peněz, za třetí musilo by obilí posláno býti do vnitra země, což prý by přišlo drahá a za čtvrté panuje prý tam pověst rozšířená mezi lidem, že nyníjší mor způsoben byl pšenicí a proto prý by pšenice tam vitanou nebyla. Radši prý peníze. Když to koncem dšlem vezmem, bude to asi to nejmouduřejší.

BĚHEM MINULÉHO TÝDNE OZNAMOVAL telegraf několikrát z Washingtonu, že se dějí pilné porady kabinetu ohledně Kubu, i objevila se též pověst, že uvažuje se o tom, aby navrženo bylo Kubancům, by se vykouplili vydáním úpisů, kteréž by Spojené Státy zaručily, začež by však měli dohlídku na finance kubánské. Zdá se, že na této pověsti bylo něco pravdy a že objevila se i ve Španělsku, neboť sděluje se z Madridu, že vůdce liberální strany, Sagasta, vydá prohlášení, v němž vysloven bude nesouhlas s opuštěním Kubu za peněžitou náhradou.

ŘIKÁVÁ SE O ČINĚ, ŽE PŘED NĚKOLIKY tisíci lety zůstala státi a jest pozadu za celým ostatním světem a nechce se nic plitčiti. Že tomu není tak, podala Čína důkazu v minulých dnech. Španělské vojsko na Kubě zničilo závod jednoho čínského obchodníka a řiditele obchodu smrtelně zranilo. Čínský konsul oznámil to své vládě a dožadoval se ihned zadostučinění a náhrady a oběho dostalo se mu hned v zápětí. Dostalo se mu ujištění, že velitel vojska, kterýž se násilí toho dopustilo, postaven bude před vojenský soud a zbaven hodnosti a nároky že budou ku uspokojení vyrovnány. Kdo ví, jestli by se opovážil konsul americký na vojenskou správu v Kubě tak dupnouti!

RYTÍŘI PYTHIOVI PŘED NĚKOLIKY lety, když se nabažili placení na úmrtí na samovrahy, změnili stanovny a usnesli se pojištění po samovraždách nevyplácti. Časopis jejich Sword and Helmet v jednom z minulých čísel praví o výsledku a účinku tohoto opatření jak následuje: "Zvláštním výsledkem, na tak dalece jak týče se mravního účinku usnesení vrchní lože o zákonu proti samovraždám jest, že od té doby co pravidlo toto v platnost vešlo, jest velmi zřídka slyšati o samovraždách mezi bratry." O samovraždách mezi členy českých spolků bývalo také druhy zřídka slyšeti, pokud měli ve stanovách opatření, následkem něhož pojištění na samovrahy se nevyplácti. Samovraždami se nejen platy příliš rozmnožují, však jestli důležitější jest to, že kde vyplácením pojištění není ku samovraždám členstvo pobízeno, zachováno býti může na živu větší počet těch, kteří jinak by životu svému konec učinili.

MAKLĚŘ CHAPMAN TO ODSKÁKAL, ten musil do vězení, proto že nechtěl svědčít. Však pan principál sám, Havemeyer, byl beztrněně propuštěn, uznán jsa nevinným. Soudce propustil jej pod

touto záminkou, že prý otázky mu kladené nevztahovaly se ku věci a že proto nepotřeboval k nim odpovídat. Vyšetřování jak známého dělo se za tím účelem, aby se zjistilo, zdali členové senátu špekulovali s akciemi cukerního trustu a zdali pod vlivem této své spekulace o celní předloze před 3. lety hlasovali. Chapman odepřel sdělení jména senátorů, jenž jeho prostřednictvím akcie cukerního trustu kupovali a prodávali. Havemeyerovi předloženy byly otázky, mnoho-li přispíval na volební výlohy v roce 1892, na kteréžto otázky odpíral odpovědi, ať vládní zástupce odůvodňoval otázky své, že jednání senátorů v otázce celní mohlo býti ve spojení s volbami v roce 1892, že totiž mohli býti dorozuměni mezi některými senátory a trustem cukerním ohledně změny zákona celního; soud uznal, že prý otázky ty nebyly v přímém vztahu k domnělým špekulacím senátorů s akciemi trustu. Nepochybně že druhý člen trustu, sekretář jeho Searles, vyvázne podobně, neboť také on byl obžalován pro nevážnost k vyšetřovací komisi proto, že zdráhal se odpovídati na otázky vztahující se k volbě presidentské v roce 1892.

Otázky ty mezi jinými byly jak následuje: "Jakou částku jste přispěli k demokratickému volebnímu fondu ve státě New York v roce 1892, kterýž byl použit k vedení kampaně v onom státu v době, kdy Cleveland a Harrison byli kandidáty presidentství." Dále: "Přispěli jste čím k demokratickému volebnímu fondu v New Yorku?" Posud ještě a kdo ví jak dlouho bude v platnosti pravidlo, že ty malé zloděje jen všejší, kdežto ty velké nechají běžet.

## Zprávy osobní.

Starý náš přítel p. Jos. Ducháček z Madison Co. byl v Omaze minulou středu. Přivezl do trhu 4 železniční náklady hověžích dobytka a ať prodal dost obstojně, po \$4.50, přece netrefil v pravý den, neboť v ten den bylo skoro 5000 kusů hověžích dobytka v trhu a cena byla ochablější. Rozdíl o 10 centů na 100 lb. dělal mu ztrátu \$100. Pan Ducháček počítá, že kukulice, kterou dobytka krmil, přinesl mu 25c za buší a má ještě zásobu vykrmiti 3 neb 4 káry. Se zkušeným rolníkem, jakým je p. Ducháček, je vždy mílo pohovořiti.

Sl. Antoinette Sadilkova z Wilber přijela na návštěvu Omahu, soudíme, že do zábavy pořádané v sobotu sborem Sokolek.

Mnoholetý zdejší osadník p. J. Jirovský, který před několika měsíci šel do světa, ohlídnouti se, kde bylo by lépe a nalezná při svém zaměstnání, krejčovně, dobré místo v Lincoln, tam se po minulých 3 měsících zdržoval, přesídlil se tam nyní se svou rodinou.

V minulých dnech navštívilo nás několik osadníků z Madison Co., mezi nimiž pp. Jakub a Frank Ambrož a John Brož, kteří sem přivezli dobytek k prodeji. Na neštěstí přijeli právě v dobu, kdy trh dobytčím byl přetřžen a tudíž jsou s prodejí pramálo spokojeni.

## Podobně vsude.

E. B. Hall, ležárník v Hlataville, Kan., pře toto o Allen's Lung Balsamu: "Jest to nejlepší lék proti neduhům hrda a plic a všeobecně uspokojuje. S radostí jej odporučuji." Kupte si velkou lahvev proti neduhům plic.

## NÁS

## CESTUJÍCÍ JEDNATEL

pan F. K. Vondreja,

vydal se na cestu koncem týdne a navštíví české osady v Iowa a Minnesotě. Prosimte, aby mu vsude naši příznivci přilili vstříc. Vyd. Pokr. Záp., Hospodáře a Knih. Am.